

Моисеенко Евгений Евгеньевич, преподаватель

*Дальневосточный юридический институт МВД России, Владивостокский
филиал*

ОТДЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕТОДИКИ РАССЛЕДОВАНИЯ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Аннотация: В статье характеризуются общие, частные и специальные принципы методики расследования коррупционных преступлений. Рассматриваются способы противодействия раскрытию такого рода преступных деяний и особенности слеодообразования. Резюмируется, что в настоящее время существует целый ряд перспективных направлений совершенствования криминалистических методик расследования преступлений коррупционной направленности.

Ключевые слова: коррупция, слеодообразование, противодействие расследованию преступлений, принципы методики расследования, взяточничество.

Annotation: The article describes general, specific and special principles of methods of investigation of corruption crimes. Methods of counteraction to disclosure of such criminal acts and features of trace formation are considered. It is summarized, that currently there are a number of promising areas for improving forensic methods for investigating corruption-related crimes.

Keywords: corruption, investigation, counteraction to crime investigation, principles of investigation methodology, bribery.

Актуальной проблемой современного Российского государства и общества является организация эффективного противодействия коррупционным

явлениям. По данным ряда исследований до 70 % жителей Сибири и Дальнего Востока сталкивались с теми или иными проявлениями взяточничества, а 30 % отметило, что такого рода преступления чаще всего реализуются с привлечением посредников [3, с. 143]. Очевидно, что ситуация в этих регионах не сильно отличается от общей картины распространения коррупционных преступлений в стране.

В рамках совершенствования организационно-правовых форм борьбы с коррупцией имеет важное значение разработка криминалистических методик расследования преступных посягательств в данной сфере.

В этой связи необходимо определение общих принципов методики расследования коррупционных преступлений, и разработка частных, видовых рекомендаций, что соответствует общепринятым положениям криминалистической науки, выделяющей общие, частные и специальные. К числу первых относятся историзм, системность криминалистического методического научного знания, единство теории и практики. К частным принципам ученые относят: законность, теоретическую и практическую обоснованность, конкретность, плановость, ситуационность и др. Последняя группа принципов, связана с содержательной частью отдельных групп криминалистических методик [1, с. 260 – 268, с. 270 – 287].

Применительно к рассматриваемой нами категории преступлений таковыми основами являются: важная роль оперативных аппаратов в выявлении коррупционных схем; эффективность применения тактических операций по задержанию коррупционеров на месте преступления; отработка версий о систематическом характере такого рода преступлений и выявление всех участников преступных схем (установление совокупности преступных деяний); прогнозирование схем противодействия расследованию и своевременное противодействие им [3, с. 144 – 149].

Говоря о способах противодействия раскрытию рассматриваемой нами категории преступлений, следует учитывать, что преступники часто пользуются пробелами в нормативно-правовом регулировании, пытаются придать своим

действиям законный характер, ссылаясь на неприменимые в данной ситуации нормы права, маскируют свои действия формально проводимыми обсуждениями, конкурсами и т.д. Незаконно полученная выгода часто маскируется путем составления документов, придающих коррупционной схеме вид гражданско-правовых отношений. Используются также приемы фальсификации и уничтожения документации, имеющей доказательственное значение.

Совершение коррупционных преступлений может происходить, как с прямым нарушением действующего законодательства, так и без такового, когда, например, должностное лицо получает вознаграждение за совершение входящих в его обязанности законных действий. Однако, в любом случае, большинство такого рода деяний совершается с составлением тех или иных документов. Интерес для расследования могут представлять такие элементы документооборота, как: визирование, утверждение, регистрация документов и т.д. Итак, значительный объем следов коррупционных преступлений отражается в разного рода документах, в том числе, электронных, что позволяет устанавливать не только характер и обстоятельства произошедшего, но и причастных к преступлению лиц [2].

Подводя итог изложенному, можно сказать, что существует целый ряд перспективных направлений совершенствования криминалистических методик расследования преступлений коррупционной направленности.

Библиографический список:

1. Возгрин И.А. Введение в криминалистику: История, основы теории, библиография. СПб.: Юрид. центр Пресс, 2003. 473 с.
2. Корчагин А.А. Криминалистическая характеристика преступлений коррупционной направленности и ее значение в расследовании преступлений // Актуальные проблемы теории и практики противодействия коррупции в России и за рубежом: материалы международной научно-практической конференции. Омск: Омская юридическая академия, 2017. С. 162 – 168.

3. Степаненко Р.А. Принципы общей методики расследования взяточничества и иных коррупционных преступлений // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. 2020. № 2. С. 143 – 149.